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Cải cách thu thuế trong lĩnh vực bán lẻ/ hộ kinh doanh, thay thuế: “khoán- doanh thu” bằng “mua- bán doanh thu” thực chất. Thu đủ thuế 100%, tạo môi trường văn hóa thương mại.
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ĐẶT VẤN ĐỀ:
- Một nền tài chính quốc gia lành mạnh phải dựa chủ yếu vào nguồn thu từ nội bộ nền kinh tế quốc dân.Tất cả các nhu cầu chi tiêu của Nhà nước đều được đáp ứng qua các nguồn thu từ thuế, phí và các hình thức thu khác... Thuế được coi là khoản thu quan trọng nhất, vì khoản thu này mang tính chất ổn định và khi nền kinh tế càng phát triển thì khoản thu này càng tăng. Ở Việt Nam, Thuế thực sự trở thành nguồn thu chủ yếu của Ngân sách Nhà nước bắt đầu từ năm 1990 & những năm gần đây đã chiếm tỷ trọng trên 90% tổng nguồn thu. 

- Tuy nhiên, ngay từ khi thuế ra đời, câu chuyện dài nan giải về thất thu thuế, được kể đi kể lại, bàn tính quyết liệt hàng năm, nhưng vẫn chưa có hồi kết! Rõ ràng, thất thu thuế là một hiện tượng thực tế khách quan. Nó phản ánh hai mặt của một vấn đề: lợi ích của Nhà nước (lợi ích chung) và lợi ích của Doanh nghiệp (hay lợi ích riêng, lợi ích cá nhân). Đó là hai mặt của một thể thống nhất, trên thực tế thì hai lợi ích này thường mâu thuẫn nhau, Nhà nước luôn có khuynh hướng tăng nguồn thu từ thuế, trong khi đó DN/ Cá nhân luôn mong muốn giảm số thuế phải nộp, bất luận chính đáng hay không! Nhưng do vấn đề thất thu thuế được đánh giá là rất lớn, giai dẳng  & theo Bộ Tài Chính thì việc phát hiện gian lận thuế ngày càng trở nên khó khăn, nên công tác chống thất thu thuế là một trong những nhiệm vụ quan trọng của Nhà nước, ngành thuế nói chung và của các Địa phương nói riêng. Làm tốt công tác này tất yếu sẽ tạo ra sự công bằng về thuế, thúc đẩy sản xuất kinh doanh, làm tăng nguồn thu ngân sách Nhà nước, góp phần nâng cao phúc lợi của chính người dân nộp thuế!

- Chuyên đề nghiên cứu này, hy vọng sẽ làm đổi mới căn bản cơ chế thu thuế trong lĩnh vực bán lẻ/ hộ kinh doanh, thay thế phương pháp áp đặt  bắt buộc “thuế khoán”/ “khoán doanh thu” hiện nay, bằng phương pháp áp lực tự nguyện “mua/ bán doanh thu” sòng phẳng, thực chất, hướng tới thu đủ thuế 100% mà không phải huy động thêm nhân lực cho ngành Thuế, ngược lại còn giảm được biên chế xuống dưới 21% như hiện nay, khi phải lấy nhân lực ra để quản lý trên 3 triệu hộ kinh doanh, mà thu thuế chỉ đạt được 2% số thu nội địa (số thuế thu được hàng năm trong khu vực hộ kinh doanh chỉ khoảng 12 nghìn tỷ đồng). Mặt khác, với phương pháp quản lý thu thuế này, sẽ thúc đẩy các hộ kinh doanh tự nộp thuế thực chất: làm nhiều nộp nhiều, khi gặp khó khăn làm được ít thì nộp ít, làm chưa được chưa phải nộp, rõ ràng tạo ra môi trường kinh doanh bình đẳng công bằng, đồng thời góp phần kích thích tiêu dùng thông qua chơi “vé số thuế” lành mạnh, tạo động lực phát triển hộ kinh doanh- một bộ phận kinh tế & lao động rất lớn của nước ta, qua đó góp phần đảm bảo an ninh trật tự, công bằng xã hội!                                                                          

- Để chuyên đề nghiên cứu này đi được vào ứng dụng thực tế, cần thiết phải tạo lập một chuỗi đột phá, với phương châm đột phá thẳng/ đột phá lần lượt vào từng mắt xích & trước hết là vào những mắt xích trọng điểm quan trọng nhất, tiến đến đột phá thu thuế toàn bộ xích chuỗi của lĩnh vực bán lẻ; Đột phá  trong các địa phương trọng điểm & nhân rộng đột phá trong cả nước! 

I-Thực trạng thất thu thuế trong lĩnh vực kinh doanh bán lẻ/ hộ kinh doanh tại Việt Nam:
● Trên phương diện thất thu thuế chung của cả nước
 Đánh giá định lượng về thất thu thuế nói chung và thất thu thuế trong lĩnh vực bán lẻ nói riêng là rất khó:

- Theo đánh giá của Ngân hàng thế giới (WB),  thì nền kinh tế ngầm của Việt Nam chiếm khoảng 15,6% GDP, tuy nhiên theo số liệu ước tính của chuyên gia kinh tế cao cấp Lê Đăng Doanh thì nền kinh tế ngầm Việt Nam chiếm vào khoảng 30 - 50% GDP. Mặt khác, theo WB với quy mô khu vực kinh tế phi chính thức từ 17,6% GDP đến 35,7% GDP thì mức độ thất thoát nguồn thu thuế tương ứng từ 3,5% GDP đến 6,1% GDP, trung hòa cả hai dự báo, chúng tôi lấy mức quy mô nền kinh tế ngầm của Việt Nam ở mức 35,7% GDP, thì mức độ thất thoát nguồn thu thuế là 6,1% GDP. GDP Việt Nam năm 2013 đạt 171 tỷ USD, tức tương ứng thất thoát: 171 tỷ USD x 6,1% = 10,4 tỷ USD. Mức thất thoát nguồn thu thuế thấp nhất (min) theo WB là 17,6% GDP tương ứng với thất thoát 171 tỷ USD x 3,5% = 5,9 tỷ USD! Như vậy, qua tính toán mức thất thoát thuế là rất lớn, khoảng 5,9 – 10,4 tỷ USD/ năm, tương đương 126 nghìn tỷ đồng- 223 nghìn tỷ đồng/ năm! Để thấy quy mô của thất thoát thuế, cần chú ‎ý rằng tổng thu ngân sách của TP.HCM/ địa phương có nguồn thu lớn nhất của cả nước, chỉ được 249 nghìn 866 tỉ đồng năm 2014!
- Ông Đinh Trọng Hanh, Vụ trưởng Vụ Chế độ và kiểm soát chất lượng kiểm toán (Kiểm toán Nhà nước) đưa ra từ số liệu thống kê của Kiểm toán Nhà nước trong thời gian từ 2006 - 2008, số doanh nghiệp nhà nước được kiểm toán chỉ đạt trung bình 12%, số doanh nghiệp ngoài nhà nước được kiểm toán trung bình khoảng 0,34%, bình quân chung, số doanh nghiệp được kiểm toán chỉ khoảng… 0,6%. Tại hội thảo về “Kiểm toán thuế trong chức năng, nhiệm vụ của Kiểm toán Nhà nước”, tổ chức ngày 8/7/2011 tại Hà Nội cho thấy, chỉ một tỷ lệ nhỏ doanh nghiệp được kiểm toán, nhưng số thất thu thuế đã lên tới hàng trăm tỷ đồng. Nếu phần lớn trong tổng số 500.000 doanh nghiệp được kiểm toán thì không biết con số thất thu thuế nhà nước sẽ là bao nhiêu! Mặt khác, từ số liệu kiểm toán, hầu hết các đơn vị được kiểm toán đều kê khai thiếu thuế và các khoản phải nộp về ngân sách nhà nước, việc hạch toán kế toán tại những doanh nghiệp này còn nhiều thiếu sót. Vì thế, sau kiểm toán đã làm tăng lợi nhuận trước thuế của số doanh nghiệp được kiểm toán lên tới 805,6 tỷ đồng, tăng thuế và các khoản thu phải nộp vào ngân sách nhà nước là 536 tỷ đồng. Riêng con số tăng thu qua kiểm toán nhà nước, chỉ một tỷ lệ rất nhỏ kể trên, đã tương đương với tổng thu ngân sách trên địa bàn của vài tỉnh nhỏ!

- Kết quả báo cáo năm 2015 “Nguy cơ tham nhũng trong khu vực hộ kinh doanh tại Việt Nam” mới đây, của Trung tâm nghiên cứu phát triển hỗ trợ cộng đồng (CECODES), trong 500 hộ kinh doanh được khảo sát, cho thấy đang xảy ra hiện tượng nhũng nhiễu và thỏa thuận ngầm trong khu vực hộ kinh doanh. Có tới 50% người được hỏi chấp nhận nếu được đề nghị “bắt tay” với cán bộ thuế, vì mức phí bỏ ra là không “đắt”. Có 1/3 đồng ý hoàn toàn hoặc một phần về việc thường “dàn xếp” với cán bộ thuế để phải nộp mức phạt thấp hơn và không lấy biên lai. 14% cho biết họ phải nộp thuế ít hơn nếu biếu quà cho cán bộ thuế. Mức độ hành vi vòi tiền công khai tương đối thấp nhưng hành vi cấu kết lại khá phổ biến. Ngoài ra, trường hợp cán bộ thuế đề nghị hối lộ để hai bên cùng có lợi, một nửa người nộp thuế lựa chọn sẽ tận dụng cơ hội này. Trong số 50% số người từ chối hối lộ, chỉ 25% làm vậy vì tuân thủ pháp luật. 63% tin rằng trong lĩnh vực của mình, các hộ kinh doanh luôn cấu kết với các cán bộ thuế. Ông Đặng Hoàng Giang chủ biên đề tài, đã cho biết, tham nhũng trong lĩnh vực này có nhiều hình thức khác nhau. Để chung chia, tham nhũng tiền thuế, cán bộ thuế không chỉ vòi vĩnh mà còn thỏa thuận ngầm, thông đồng với hộ kinh doanh. Nhưng thường các hộ kinh doanh không bị đẩy tới chỗ "vắt" kiệt sức, mức độ tham nhũng luôn “vừa đủ” để giữ được nguồn lợi lâu dài. Cán bộ thuế “bắt tay” với hộ kinh doanh tham nhũng thuế, “ăn vặt”... là thực trạng nhức nhối trong quản lý thu thuế theo hình thức thuế khoán hiện nay!
- Đặc biệt nghiêm trọng, không khó để nhận ra tình trạng rất phổ biến lâu nay trong việc mua bán hàng hóa của đại bộ phận người dân, là không lấy hóa đơn thanh toán. Thủ tục mua bán, giao dịch diễn ra gọn nhẹ: Chỉ cần tiền trao, hàng hóa đáp ứng nhu cầu & thị hiếu của người tiêu dùng, hàng sẽ được đưa đến tận nơi, trong khi khâu quan trọng không kém là xuất hóa đơn lại bị “lãng quên”, gây thiệt hại cho cả người tiêu dùng lẫn nhà nước. Người tiêu dùng không những phải chịu thêm một khoản chi phí , trong khi nhà nước bị thất thu một khoản thuế không nhỏ, bởi tính phổ biến của nó. Ngoài ra, cũng không loại trừ trường hợp, những hóa đơn này được cấp cho một đơn vị khác, nhằm mục đích giúp đơn vị này, kê khai thêm nhiều loại chi phí, nhằm trốn thuế. Nhưng điều không may với thuế nhà nước, là với rất nhiều người tiêu dùng, nói chính xác là hầu hết, việc xuất hóa đơn hay không cũng không quan trọng, bởi họ cũng không thể dùng vào việc gì với tờ hóa đơn đó, nên đa số khách hàng đều không yêu cầu xuất hóa đơn cho mình, do mất thêm thời gian chờ đợi, do vô tình lãng quên hoặc cố ý của người bán hàng. 
● Trên phương diện địa phương/ tỉnh, thành, các thông tin cho thấy:

- “Qua kiểm tra, cũng như dựa trên kết quả đối chiếu xác minh, hầu hết các cơ sở cơ kinh doanh có doanh thu bán hàng thực tế chênh lệch rất nhiều so với số đã kê khai tại cơ quan thuế các cấp. Trong đó, nhiều cơ sở kinh doanh tại các địa phương như Đắk R’lấp, Tuy Đức, Đắk Glong có doanh thu bán hàng thực tế chênh lệch với con số kê khai lên đến hàng chục lần”.  

- “Thuế Lâm Đồng  hụt thu Ngân sách nhà nước từ các loại thuế, phí vẫn còn nhiều , năm 2011: 261 tỷ; năm 2012: 423 tỷ; năm 2013: 180 tỷ. Đặc biệt, tình trạng thất thu thuế lại tồn tại trên một số lĩnh vực được cho là thế mạnh của tỉnh như rau hoa, nhà hàng - khách sạn, dịch vụ ăn uống, nhất là ở lĩnh vực kinh doanh cà phê , riêng năm 2013 thất thu 300 tỷ trên lĩnh vực kinh doanh cà phê”.

- “Ông Trần Văn Miên, Cục trưởng Cục Thuế thành phố Đà Nẵng cho biết, hiện nay Đà Nẵng đang thất thu ngân sách, các lĩnh vực thất thoát lớn như dịch vụ ăn uống, nhà hàng, du lịch”.

- “Theo lãnh đạo Cục Thuế tỉnh Ninh Bình, ngành du lịch phát triển mạnh nhưng số thuế từ khu vực kinh tế này đóng góp cho ngân sách Nhà nước vẫn còn chưa sát với doanh thu thực tế phát sinh. Rà soát, nắm bắt thông tin cho thấy, có những khách sạn vào những ngày cuối tuần, công suất phòng đã đạt tới 100%, nhiều nhà hàng cũng không còn chỗ trống. Song, số lượng khách lưu trú qua đêm tại các khách sạn, nhà nghỉ, nhà trọ có đăng ký qua sổ lưu trú, hay số tiền trên hóa đơn tại các nhà hàng thì có khoảng cách rất xa với thực tế. Thậm chí, còn có doanh nghiệp kinh doanh báo cáo âm thuế giá trị gia tăng, ghi chênh lệch giá bán thực tế với hoá đơn ghi cho khách hàng.....”

● Trên phương diện các nhóm, lĩnh vực kinh doanh bán lẻ
- Theo một đề tài nghiên cứu khoa học cấp Viện: “Kết quả khảo sát đánh giá thực hiện năm 2013 về mức độ thất thu thuế trong lĩnh vực bán lẻ của PGS. TS. Lê Xuân Trường & ThS. Nguyễn Hoàng Tuấn, với thang điểm thất thu cao nhất là 10 điểm, thì lĩnh vực thất thu lớn nhất là nhà hàng, ăn uống giải khát với điểm bình quân là 7,9; tiếp theo là khách sạn, nhà nghỉ với điểm bình quân là 6,7...”
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- Kinh doanh nhà hàng, khách sạn, dịch vụ vui chơi giải trí,… “hoạt động này cũng dễ dàng trốn thuế bằng “chiêu bài” không cung cấp hóa đơn cho khách hàng theo quy định. Kỳ Anh/ Hà Tĩnh là huyện có số lượng nhà hàng, dịch vụ tăng theo cấp số nhân. Hiện nay, trên địa bàn toàn huyện có 218/560 cơ sở phục vụ ăn uống đăng ký lập bộ thuế GTGT; 160/1.232 cơ sở kinh doanh dịch vụ các loại đăng ký lập bộ thuế GTGT. Vậy là, ngoài việc chưa thu thuế VAT triệt để từ những hộ đã đăng ký, nguồn ngân sách bị “thả nổi” còn rất lớn”.

- Đồ công nghệ điện tử, gia dụng… “trên địa bàn TP Hà Tĩnh mà chúng tôi khảo sát, như Trung tâm mua sắm Hồng Hà, Công ty TNHH FPT, Siêu thị Lý Ngân… đều có một mẫu số chung là chỉ xuất hóa đơn cho khách hàng… có nhu cầu. Doanh nghiệp (DN) tư nhân Điện tử Nga Khanh (đường Nguyễn Chí Thanh - TP Hà Tĩnh), điều dễ thấy là ở đây cũng rất… “kỵ” xuất hóa đơn. Khi có nhã ý mua một chiếc máy giặt hiệu SamSung và một tủ lạnh Sharp với tổng giá thành 10,6 triệu đồng (đã gồm thuế theo bảng niêm yết), chúng tôi được nhân viên bán hàng tư vấn và cam kết sẽ bớt còn 9,9 triệu đồng nếu lấy cả 2 sản phẩm cùng lúc. Tuy nhiên, khi hỏi về hóa đơn chứng từ giao dịch thì nhân viên phân trần: “Nếu em mua hàng về cho cơ quan thì lấy, không thì thôi. Chỗ anh tính thuế theo doanh số bán ra trên hóa đơn, nếu hóa đơn nhiều thì tiền thuế lớn và ngược lại. Lúc đó, giá lại đội lên cao hơn…”. Theo ghi nhận của chúng tôi, hầu hết khách hàng đến đây mua hàng sử dụng trong gia đình nên hiếm khi “được” nhận hóa đơn. Hơn nữa, với các mặt hàng cồng kềnh như tủ lạnh, máy giặt, chỉ cần thuận mua, vừa bán là phía cửa hàng sẽ giao hàng tận nhà với tờ giấy kê khai hàng hóa vô cùng đơn giản và tiện lợi. Vậy là, nếu không xuất hóa đơn GTGT cho món hàng 10,6 triệu đồng, DN trên sẽ “bớt” được 106 ngàn đồng tiền thuế (10%) nộp vào ngân sách nhà nước. Nhẩm tính, doanh số bán hàng bình quân hàng ngày của DN này phải hàng chục, có khi hàng trăm triệu đồng. Như vậy, với mức thuế bình quân 10% thì số tiền thuế có thể thất thu tại đây cũng không phải là nhỏ”.

- Mặt hàng nội thất, “tại một cửa hàng trên đường Trần Phú (nhà phân phối của Công ty Xuân Hòa, Hòa Phát, Nội thất 190 tại TP Vinh), chúng tôi được giới thiệu hàng loạt thiết bị nội thất, thiết bị văn phòng… với đầy đủ các mức giá. Phần lớn các mặt hàng đều có giá trị từ 200.000 đồng trở lên. Theo thông tin tìm hiểu được, việc mua bán ở cửa hàng diễn ra khá suôn sẻ và nhộn nhịp. Trung bình một ngày, ước tính giá trị các đơn hàng có thể dao động từ 3 - 5 triệu đồng, thậm chí cao hơn. Tuy nhiên, trước khi thanh toán, cửa hàng chỉ liệt kê các sản phẩm kèm theo giá thành và tổng số tiền phải trả trên giấy hoặc trên hóa đơn thanh toán tự in (toa hàng) mà không hề đề cập đến hóa đơn GTGT. Thậm chí, nhiều trường hợp, sau khi thỏa thuận giá cả, người bán chỉ “lập” hóa đơn bằng miệng và khách hàng thanh toán tiền với hình thức trao tay. Sau khi mua 2 chiếc ghế văn phòng hiệu Hòa Phát với tổng số tiền hơn 900.000 đồng, được hỏi về hóa đơn chứng từ giao dịch thì nhân viên bán hàng phân trần: “Ở cửa hàng nào cũng vậy, nếu mua hàng cho cơ quan thì mới cần hóa đơn GTGT. Còn nếu mua hàng phục vụ cho cá nhân và gia đình thì quan trọng là chất lượng sản phẩm và sự đồng tình về giá cả giữa 2 bên”. Đây không phải là tình trạng cá biệt mà thực tế, rất nhiều cửa hàng bán lẻ lâu nay vẫn tái diễn hiện tượng trên. Như vậy, rõ ràng nếu bán được một hay nhiều sản phẩm có giá trị càng lớn mà không thực hiện việc xuất hóa đơn GTGT thì doanh nghiệp sẽ “bớt” được 10% tiền thuế nộp ngân sách Nhà nước, nhờ đó, lợi nhuận thu về sẽ càng nhiều. Thử làm một phép tính đơn giản, nếu doanh số bán hàng bình quân hàng tháng của 1 cửa hàng, doanh nghiệp đạt tới con số hàng chục, thậm chí là trăm triệu đồng thì số tiền thuế bị thất thu cũng không hề nhỏ”.

 

- Vật liệu xây dựng, “tại cửa hàng Thanh Vân (Thạch Trung - TP Hà Tĩnh), chúng tôi được giới thiệu hàng loạt các mặt hàng vật liệu xây dựng từ gạch men, xi măng đến thiết bị gia dụng… với đầy đủ chủng loại và giá thành. Theo quan sát, chỉ trong vòng vài tiếng đồng hồ, chủ cửa hàng đã tiến hành giao dịch thành công với khá đông khách hàng, ước tính giá trị giao dịch từ 40-50 triệu đồng. Tuy nhiên, cửa hàng chỉ kê sản phẩm bán ra kèm giá thành và tổng phải trả trên hóa đơn thanh toán tự in (toa hàng) và mặc nhiên không đả động đến hóa đơn GTGT. Cá biệt, một khách hàng ở Lộc Hà mua hàng với tổng trị giá trên 12 triệu đồng nhưng cũng chỉ được giao hóa đơn không có chữ ký người bán. Khi thắc mắc về điều này, chủ cửa hàng cho biết: “Chúng tôi nộp thuế khoán theo tháng, mỗi tháng 2 triệu đồng. Khách hàng nào cần, thì chúng tôi vẫn viết hóa đơn đỏ, còn không thì chỉ toa hàng là được”.

- Kinh doanh xăng dầu, “tại địa bàn Nghệ An, số tiền thuế thu được từ hoạt động kinh doanh xăng dầu chưa tương xứng với thực tế. Chống thất thu thuế trong lĩnh vực kinh doanh xăng dầu đang là vấn đề đặt ra đối với ngành thuế hiện nay. Hiện trên địa bàn tỉnh có 631 cửa hàng kinh doanh xăng dầu, số lượng bán ra khoảng 400.000 m3/năm. Nếu tính riêng về thuế giá trị gia tăng thì lượng xăng dầu tiêu thụ đó tương đương khoảng 300 tỷ đồng. Thế nhưng trên thực tế, hiện Công ty xăng dầu Nghệ Tĩnh nộp trên 150 tỷ đồng, trong khi đó, thị phần của đơn vị này chiếm trên 52% xăng dầu tiêu thụ trên địa bàn Nghệ An. Ông Phan Bá Toàn - Phó trưởng phòng tổng hợp dự toán - Cục Thuế cho biết, thất thu về thuế trong lĩnh vực xăng dầu được thể hiện qua các hình thức: Không kê khai đúng thực tế doanh số bán ra, số lượng bán lẻ rất lớn nhưng không xuất hóa đơn, bởi thực tế hàng ngày người dân khi vào mua xăng rất hiếm khi lấy hóa đơn;… Trong khi đó, việc mua bán, cho hóa đơn đối với ngành kinh doanh xăng dầu hiện nay xảy ra khá phổ biến. Qua khảo sát hầu hết những gia đình có mô tô, ô tô, khi mua xăng không bao giờ lấy hóa đơn. Kể cả những lái xe cho đơn vị, doanh nghiệp, khi sử dụng xe riêng cũng vậy. Nhưng khi sử dụng xe của cơ quan thì mới cần ghi số lượng, hóa đơn để về thanh toán, thậm chí, nhiều lúc các lái xe phải mua hóa đơn cho phù hợp với lượng xăng đã tiêu thụ. Vì vậy, đối với các đơn vị kinh doanh xăng dầu, ngoài việc gây thất thu thuế cho Nhà nước, còn thu lợi từ hoạt động bán hóa đơn của mình. Hầu hết doanh số bán lẻ hàng ngày và doanh số bán cho các đơn vị không cần hóa đơn không được thể hiện trên bản kê bán hàng hằng ngày, hoặc kê khai phần nhỏ so với thực tế. Doanh số bán ra này, các đơn vị kinh doanh xăng dầu tập hợp lại dùng để bán hóa đơn cho các đơn vị, các công ty cần hóa đơn xăng dầu dùng để khấu trừ thuế GTGT đầu vào hoặc hoàn thuế và đưa vào chi phí tính thuế thu nhập doanh nghiệp nhưng trong thực tế không sử dụng hoặc có sử dụng nhưng số lượng chênh so với hóa đơn. Lãnh đạo Cục Thuế Nghệ An đã chỉ đạo xây dựng đề án chống thất thu thuế trong lĩnh vực kinh doanh xăng dầu với một số giải pháp như định mức tỷ lệ xăng, dầu bán lẻ theo từng vùng, địa bàn; cân đối hàng tồn kho phát hiện chênh lệch để ấn định thuế … đã xử lý một số trường hợp nhưng hiệu quả chưa được như mong muốn vì nhiều lí do trong đó không có sự phối hợp với các cơ quan chức năng khác thì nhiệm vụ là bất khả thi. Từ đầu năm 2014, đánh giá việc thất thu thuế lĩnh vực này thông qua hành vi gian lận như trên hoặc bán xăng dầu nhập lậu là rất trầm trọng đến mức báo động “đỏ””.
- Kinh doanh phân bón, “theo ước tính của ngành chức năng, hàng năm, nhu cầu sử dụng phân bón của người dân trên địa bàn phục vụ cho cây trồng là hơn 175.000 tấn. Tuy nhiên, theo số liệu tại cơ quan thuế các địa phương thì số lượng phân bón tiêu thụ do người nộp thuế kê khai chỉ chiếm khoảng 60% so với nhu cầu thực tế. Theo ông Ngô Văn Ngữ, Trưởng Đoàn kiểm tra chống thất thu lĩnh vực phân bón (Cục Thuế tỉnh) cho biết: “Hầu hết các cơ sở kinh doanh đều kê khai thiếu doanh thu, bỏ ngoài sổ sách kế toán, không kê khai hóa đơn đầu vào, không xuất hóa đơn khi bán hàng”.v.v 
II – Các nguyên nhân thất thu thuế trong kinh doanh bán lẻ & vấn đề đặt ra đối với các giải pháp cũ đã thực hiện hoặc đã đề xuất, chống thất thu từ trước tới nay

1/ Số lượng hộ kinh doanh, doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực bán lẻ/ chủ yếu là Doanh nghiệp tư nhân/ Hộ kinh doanh. Hiện tại, số lượng này rất nhiều và rất đa dạng về loại hình tổ chức kinh doanh, nên thuế vụ càng khó nắm bắt, nếu như không muốn nói là không thể! Do đó tất yếu không thể kiểm soát được đầy đủ hoạt động kinh doanh này. Tính đến thời điểm 30/11/2014, toàn quốc hiện có 487.633 doanh nghiệp đang hoạt động, trong đó: Doanh nghiệp NQD là 468.708 DN (chiếm tỷ trọng 96,11%). Ngoài ra, theo Bà Nguyễn Thị Hạnh, Vụ trưởng vụ Thuế Thu nhập cá nhân (Tổng cục thuế) cho biết, hiện cả nước có 3,018 triệu hộ kinh doanh được cấp mã số thuế, trong đó chỉ khoảng 50% số này, tức là 1,7 triệu hộ đi vào hoạt động. Song, cũng chỉ có 60% trong số hoạt động này nộp thuế. Số thuế thu được hàng năm trong khu vực hộ kinh doanh chỉ khoảng 12 nghìn tỷ đồng. Cơ quan thuế cho rằng thất thu thuế nhiều năm nay do mức thuế khoán của các hộ kinh doanh này chưa sát với doanh thu thực!
☻Biện pháp quản l‎ý, chống thất thu thuế với đối tượng này là: Ngành Thuế đang phải huy động tới 21% nhân lực, nghĩa là hơn 8.000 cán bộ thuế, điều đó cho thấy ngành thuế mất rất nhiều nguồn lực để quản lý thuế đối với hộ kinh doanh. Hiện tại mỗi cán bộ thuế phải quản lý 125 hộ KD (1.000.000 hộ kinh doanh nộp thuế/ 8.000 CB thuế = 125 hộ KD), đó là một con số rất lớn! Mặt khác, các hộ kinh doanh đang có tiềm năng nộp thuế cũng rất lớn, hiện tại còn tới 40% hộ KD chưa phải nộp thuế & với đà tăng trưởng kinh tế, chắc chắn hàng năm số hộ kinh doanh còn tăng thêm rất nhiều! Với con số quản lý thuế lớn như thế & ngày một gia tăng, chắc chắn với cách thức cũ, không thể ai có thể quản lý xuể thuế! Và số thu mới chỉ đạt 2% số thu nội địa! (thu từ thuế nội địa tức là từ sản xuất kinh doanh trong nước, chiếm hơn 70% tổng thu ngân sách), là điều có thể hiểu được!  Những con số “biết nói” được điểm qua ở trên, thật đáng để suy ngẫm cả về nhân lực cho ngành thuế, lẫn con số thuế thu về, hiệu quả & các hệ lụy v.v... & đó là bằng chứng rõ rệt nhất về tính cấp thiết phải có một cuộc cải cách đột phá, nhằm quản lý thuế/ chống thất thu thuế, đảm bảo thật hiệu quả & minh bạch, để tạo môi trường phát triển kinh tế, xã hội bền vững cho đất nước chúng ta! 

2/ Thói quen mua hàng hoá không sử dụng hoá đơn của người dân, trong nhiều năm nay, là một trong những nguyên nhân chính, tạo điều kiện cho các hộ kinh doanh, doanh nghiệp trong lĩnh vực bán lẻ “lách” luật, trốn thuế dễ dàng hơn, không hiếm trường hợp, lợi dụng sự mập mờ trong sử dụng hoá đơn bán lẻ, hộ kinh doanh, doanh nghiệp có thể gian dối trong kê khai thu nhập thực tế, nhằm giảm số thuế phải nộp cho Nhà nước. 

☻Để ngăn chặn tình trạng này, các giải pháp được Bộ Tài chính đưa ra là: 

+ “Yêu cầu các Cục Thuế tăng cường thanh tra, kiểm tra đối với các doanh nghiệp, hộ kinh doanh để xác định hành vi vi phạm về sử dụng hóa đơn; Đẩy mạnh công tác thanh tra, kiểm tra thuế, phấn đấu đạt mức tối thiểu 14,65% (năm 2015) trên số doanh nghiệp đang hoạt động thuộc địa bàn quản lý thuế”.    - Tuy nhiên vấn đề là hiện trạng nhân lực của ngành thuế cho thanh tra, kiểm tra... như đã đề cập ở mục II.1!
+ “Phối hợp với các lực lượng có liên quan như  công an... để kiểm tra, đối chiếu hóa đơn giữa các doanh nghiệp, để kịp thời ngăn chặn và xử lý theo quy định của pháp luật; Tổ chức việc kiểm tra đối chiếu hóa đơn qua mạng Internet ở hai thành phố lớn là: Hà Nội, TP. Hồ Chí Minh và tiến tới mở rộng thực hiện ngay trong quý IV/2013 tại các tỉnh Đông Nam Bộ và Tây Nguyên..” 

- Theo chúng tôi: Thì đây là bài toán đối chiếu rất nan giải với một lượng vô cùng lớn hóa đơn được phát hành gia tăng hàng ngày & trên diện rộng khắp cả nước!

+ “Tăng cường tính răn đe vi phạm về hóa đơn thuế, ngày 26/6/2013, liên bộ Tư pháp - Công an - Tòa án - Viện Kiểm sát - Tài chính đã ban hành Thông tư Liên tịch số 10/2013/TTLT-BTP-BCA-TANDTC-VKSNDTC-BTC hướng dẫn áp dụng một số điều của Bộ luật hình sự  (BLHS) về các tội phạm trong lĩnh vực thuế, tài chính - kế toán và chứng khoán. Theo đó, từ 15/8/2013 vi phạm về hóa đơn tài chính thuế sẽ bị xử lý hình sự...” ; “Đồng thời tăng cường kỷ luật kỷ cương nội ngành, thực hiện tốt chương trình phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong cơ quan thuế, hải quan các cấp”. “Đẩy mạnh công tác tuyền truyền chính sách, chế độ về thuế để người nộp thuế, các doanh nghiệp hiểu rõ Luật thuế, trách nhiệm và nghĩa vụ cũng như nâng cao ý thức của mình. Kịp thời khen thưởng những đơn vị chấp hành tốt, đồng thời có biện pháp xử lý các đơn vị gian lận thuế, sử dụng hoá đơn bất hợp pháp”
- Chúng tôi nghĩ: Việc kết hợp nhiều giải pháp chống thất thu thuế, là việc cần thiết để tạo nên sức mạnh tổng hợp, tuy nhiên để phá được án “ phổ biến” này, chắc chắn sẽ rất khó khăn & cần rất nhiều nhân lực & thời gian!

+ Đối với trên 3 triệu hộ kinh doanh “theo yêu cầu của Thủ tướng Chính phủ tại Nghị quyết số 19/NQ-CP, ngành Thuế tiếp tục đẩy mạnh thực hiện việc đơn giản hóa chính sách thuế, thủ tục khai nộp thuế để người nộp thuế tự tính tự khai và tự nộp được thuế (đã được quy định tại Luật số 71/2014/QH13).

Theo đó, ngành Thuế sẽ minh bạch hóa việc xác định doanh thu khoán và số thuế khoán phải nộp với sự tham gia của các cấp, ngành trong Hội đồng tư vấn thuế xã, phường và sự tham gia giám sát của người dân, từ đó giảm thiểu tình trạng “thông đồng, thỏa thuận” về mức thuế phải nộp.

Ngành sẽ xúc tiến xây dựng bộ cơ sở dữ liệu về doanh thu khoán và mức thuế khoán trên địa bàn theo các chỉ tiêu kinh doanh như: Ngành nghề, diện tích, thời gian, số lượng lao động, số lượng hóa đơn sử dụng, địa bàn (đường phố, phường/quận; thôn, xã/ huyện). Từ đó xây dựng bộ tiêu chí quản lý thuế theo rủi ro đối với hộ kinh doanh.

Cùng với việc hoàn thiện các chính sách thuế, ngành thuế tăng cường hiện đại hóa công tác quản lý thuế, áp dụng công nghệ thông tin ở hầu hết các khâu quản lý để giảm thời gian thực hiện thủ tục hành chính thuế cho người nộp thuế và giảm thiểu sự tiếp xúc trực tiếp với cán bộ thuế.

Cụ thể, từ năm 2016, loại hình kinh doanh hộ gia đình sẽ được thí điểm triển khai nộp thuế điện tử. Triển khai thí điểm khai, nộp thuế điện tử đối với một số lĩnh vực như cá nhân cho thuê tài sản, chuyển nhượng bất động sản, lệ phí trước bạ ô tô, xe máy; thủ tục cấp mã số thuế đơn giản để đảm bảo 100% cá nhân kinh doanh phải được cấp mã số thuế; 100% các chi cục thuế thực hiện lập, duyệt sổ bộ thuế, công khai thông tin hộ kinh doanh… Hộ kinh doanh có thể tự khai, tự tính thuế và nộp thuế bằng hình thức nộp thuế điện tử. Việc kê khai thuế được thực hiện 1 lần/năm; thuế được tính tách bạch giữa doanh thu khoán và doanh thu bán hàng hóa dịch vụ. Đối với các hộ gia đình kinh doanh có sử dụng 10 lao động thường xuyên trở lên, được yêu cầu đăng ký thành lập doanh nghiệp”.

 “Khẩn trương triển khai thực hiện đề án xây dựng hệ thống cơ sở dữ liệu hóa đơn của người nộp thuế dựa trên việc công khai mức thuế, cơ sở tính thuế của các đơn vị nộp thuế theo phương pháp khoán; Theo thông tư 92 của Bộ Tài chính, chậm nhất đến ngày 30-8-2015 các chi cục thuế phải niêm yết công khai danh sách hộ kinh doanh thuộc diện không phải nộp thuế giá trị gia tăng, thuế thu nhập cá nhân, danh sách hộ khoán và mức thuế phải nộp tại bộ phận một cửa của chi cục thuế, UBND quận, huyện và tại cửa, cổng hoặc địa điểm thích hợp của trụ sở UBND xã, phường, thị trấn, ban quản lý chợ... Ngoài ra, cơ quan thuế phải gửi thông tin về mức khoán thuế đến HĐND và Mặt trận Tổ quốc quận, huyện, xã, phường, thị trấn,... đồng thời gửi bảng công khai tới từng cá nhân kinh doanh. Từ năm 2016, việc công khai phải thực hiện hai lần và cơ quan thuế phải tổ chức tiếp nhận ý kiến phản hồi để làm căn cứ điều chỉnh mức thuế khoán. Bảng công khai gửi cho cá nhân được lập theo địa bàn bao gồm cả cá nhân thuộc diện phải nộp thuế và cá nhân thuộc diện không phải nộp thuế”.

- Chúng tôi cho rằng: Đây là một bước tiến bộ mới trong thuế khoán bởi tính công khai minh bạch hơn, tiền đề của công bằng bình đẳng, tuy nhiên hộ kinh doanh rãi khắp hang cùng ngõ hẻm với vô vàn các loại hàng hóa kinh doanh rất khác nhau, ở đầu phố doanh số bán hàng chắc chắn doanh số khác nhiều bán ở giữa phố & khác hẳn so với cuối phố v,v.; mặt khác không phải ai, cơ quan nào cũng có trách nhiệm (nói chung động lực của trách nhiệm là quyền lợi) & phải có kiến thức, kinh nghiệm thì mới giám sát kinh doanh được, mặt khác nếu có hiểu biết, thì vì “cái tình làng” nặng như ở Việt Nam, khả năng đòi hỏi của “cái lý lẽ” sẽ cũng bị hạn chế! Nên câu chuyện cán bộ thuế trước đây“bắt tay” với hộ kinh doanh “ăn vặt”... chúng tôi nghĩ, sẽ có thể trở thành cái đa “bắt tay với dãy/ nhóm hộ kinh doanh!”..., & chúng tôi tin, vẫn sẽ là thực trạng nhức nhối trong cách thu “thuế khoán” tại 3 triệu hộ kinh doanh cá thể trong cả nước như hiện nay & sẽ còn tăng thêm rất nhiều hộ kinh doanh trong thời gian tới! Cũng như vậy, với số lượng đông áp đảo của hộ kinh doanh trong nền kinh tế Việt Nam, vấn đề nộp thuế điện tử, tuy hạn chế được tiếp xúc trực tiếp với cán bộ thuế, nhưng nó sẽ đặt ra một thách thức rất nặng nề đối với hạ tầng của ngành công nghệ thông tin, cũng như thách thức trình độ học vấn công nghệ thông tin trong các hộ kinh doanh nhỏ lẻ này!

+ “Một đề tài nghiên cứu khoa học cấp Viện, đã đề nghị đưa các thiết bị hiện đại giám sát hoạt động kinh doanh của người nộp thuế”.                                                                                     - Chúng tôi thiết nghĩ: Về mặt công nghệ & giá cả thiết bị, trong một thời gian không xa, là có thể được, tuy nhiên lại sẽ cần rất nhiều nhân lực để giám sát! & liệu ‎ý tưởng này có phù hợp với khái niệm “quyền riêng tư” hay không? Hoặc có phù hợp với luật kinh doanh hay thông lệ quốc tế!

III- Phương án đột phá quản l‎ý thu Thuế trong lĩnh vực bán lẻ/ Hộ kinh doanh

III.1. Quản lý thu thuế theo phương pháp áp lực tự nguyện “mua-bán doanh thu” thực chất hàng tháng, thông qua mua- bán vé “xổ số thuế doanh thu”, thay thế phương pháp áp đặt bắt buộc “thuế khoán”/ “doanh thu khoán”.

1/ Nguyên lý:                                                                                                       
Tạo lập cơ chế 100% Người mua hàng tạo áp lực, yêu cầu được nhận lại hóa đơn bán hàng từ Hộ kinh doanh/ Người nộp thuế (NNT), thông qua hình thức nhận tương đương các vé “xổ số thuế- doanh thu” (XST-DThu), với trị giá các vé xổ số được nhận, ngang bằng với số tiền đã chi trả của khách hàng cho cơ sở kinh doanh/ NNT & sau mỗi một tháng kết thúc, ngành Thuế kết hợp với các công ty Xổ số Kiến thiết tỉnh/ liên tỉnh/ miền để quay số mở thưởng “XST-Dthu” của tháng. (Để đơn giản, quy tròn giá trị nhận vé xổ số đến hàng đơn vị, có thể là: 5.000 đồng)                                                                                                              

2/ Nội dung chi tiết phương án quản lý thu thuế theo phương pháp “mua bán doanh thu” hàng tháng:                                                                                                       

2.1. Khái niệm Vé “XST-DThu”:                                                                       - Là vé xổ số tháng, bao gồm một tập hợp các vé xổ số,  có thể lấy 05 loại mệnh giá, như số lượng các mệnh giá trong xổ số kiến thiết Thủ đô (bài toán tối ưu hóa mệnh giá, để không làm phát sinh quá nhiều mệnh giá khi “trả vé” cho người mua hàng), bao gồm các mệnh giá: 5.000; 10.000; 50.000; 200.000 & 500.000, được quay số trúng thưởng mỗi tháng một lần, vào đầu mỗi tháng kế tiếp. Mệnh giá cao sẽ có mức thưởng cao (bài toán tối ưu hóa tiền thưởng vé số thuế).                                                                                       - Có thể để giảm chi phí in, “phát hành” vé “XST-DThu”, chúng tôi đề nghị dùng một mặt của vé số để làm dịch vụ quảng cáo, hoặc ưu tiên quảng cáo cho chính Hộ kinh doanh mua “doanh thu” đó, gọi là vé số thuế doanh thu 2 trong 1/ “Vé xổ số doanh thu- quảng cáo”!                                                                                                                      

2.2. Quy trình thực hiện phương án:                                                                                        
Hộ kinh doanh/ NNT vào cuối tháng sẽ đến Chi cục thuế để mua “hóa đơn doanh thu” cho tháng sau, thông qua vé “XST-Dthu” để trả “hóa đơn- vé” này cho Người mua hàng ở tháng kinh doanh kế tiếp. Số tiền mua vé “XST-Dthu” có giá trị ngang bằng với số thuế VAT mà Hộ kinh doanh/ NNT phải nộp cho Nhà nước. Nói cách khác, nếu thuế VAT=10%, thì số tiền mà Hộ kinh doanh/ NNT phải nộp thuế trước cho số doanh thu mà mình dự kiến bán hàng được là: 10% x Tổng giá trị các vé “XST-Dthu”. Tuy nhiên, do phải nộp trước tiền thuế bán hàng, nên để tạo ra sự bình đẳng giữa Nhà nước với Người nộp thuế/ NNT, theo chúng tôi, số tiền này nên được trừ đi một phần (cần tính toán để cho hợp lý, hợp tình) hoặc một nửa (1/2) lãi vay bình quân tháng của liên ngân hàng. Trường hợp, nếu trong tháng, người nộp thuế/ NNT trong quá trình kinh doanh, đã bán hết số “doanh thu” đã mua của Chi cục Thuế/ CCT từ đầu tháng, thì NNT  đến CCT để mua tiếp “doanh thu” bằng vé “XST-Dthu”. Cuối tháng nếu NNT có doanh thu thấp hơn “doanh thu đã mua”, có nghĩa là còn tồn lại vé “XST-DThu”, thì NNT được trả lại các vé thừa này, được trừ doanh thu & được tính vào tháng sau, để mua tiếp “XST-DThu” cho tháng kinh doanh kế tiếp...

2.3. Trường hợp riêng:                                                                                        Đối với khách hàng đã nhận “hóa đơn tài chính” thông thường, để về cơ quan thanh toán/ làm chi phí đầu vào, thì không được nhận vé “XST-Dthu” & tất nhiên được quyết toán thuế theo cách như hóa đơn tài chính bình thường.                         

2.4. Mức tiền thưởng:                                                                                         Tùy thuộc vào từng mệnh giá vé “XST-Dthu” sẽ có mức thưởng khác nhau. Có thể xác định mức thưởng trên cơ sở hài hòa các lợi ích (bài toán tối ưu hóa tiền thưởng xổ số thuế) & đặc biệt phải đủ kích thích tâm lý Người mua hàng yêu cầu NNT trả lại “hóa đơn- vé xổ số” này cho mình, mức thưởng đủ đáp ứng hiệu ứng “đàn cừu”! Mặt khác như trên đã nói, vé “XST- Dthu” một mặt của vé số, có thể dùng làm quảng cáo, nên sẽ giảm được rất nhiều chi phí cho in ấn, phát hành...

3/ Tính khả thi của phương án:                                                                             Hiện nay trên cả nước, các tỉnh/ thành đều có các công ty xổ số kiến thiết, hơn nữa còn có xổ số liên tỉnh, xổ số miền... Việc in, phát hành, kinh doanh, quay số mở thưởng xổ số kiến thiết, tại các công ty này đã trở thành chuyên nghiệp. Còn các Chi cục Thuế trước đây đã quen công việc bán hóa đơn tài chính cho người nộp thuế, nay chuyển sang bán “doanh thu”/ vé “XST-Dthu” là việc bình thường & dễ dàng hoặc cũng có thể ủy quyền một phần cho các “Đại lý thuế” làm dịch vụ này, để tạo thuận lợi hơn cho NNT mua doanh thu- vé số. Mặt khác, chi phí đầu tư ban đầu cho nó là không đáng kể, do phương án này không cần đầu tư thêm bất cứ thiết bị gì & cũng không cần mở lớp đào tạo nghiệp vụ nào, lại tránh được nghẽn mạng internet kê khai nộp thuế, do cùng lúc mạng thông tin phải phục vụ tới trên 3 triệu hộ khách hàng kinh doanh & ngày một gia tăng. Do đó rõ ràng, đây là phương án có tính khả thi rất cao, cho tất cả các tỉnh, thành, vùng miền nói riêng & trong toàn bộ cả nước nói chung.
4/ Ưu điểm của phương án:                                                                                    

- Trước hết nó thay đổi cơ bản cách tiếp cận vấn đề: Từ hình thức thu thuế “áp đặt bắt buộc” sang hình thức “áp lực tự nguyện”. Do đó nó rất đạo đức, rất nhân văn & tạo động lực thực hiện lan tỏa mạnh mẽ! 

- Tuy “thuế khoán” có được cải tiến, là từ năm 2016, việc công khai phải thực hiện hai lần và cơ quan thuế phải tổ chức tiếp nhận ý kiến phản hồi để làm căn cứ điều chỉnh mức thuế khoán, bảng công khai gửi cho cá nhân được lập theo địa bàn, bao gồm cả cá nhân thuộc diện phải nộp thuế và cá nhân thuộc diện không phải nộp thuế. Nhưng rõ ràng, tuy công khai để xét điều chỉnh mức thuế khoán, rồi cho ai vào diện không phải nộp thuế, đó cũng vẫn là một sự áp đặt của ngành thuế! Do đó, “thuế khoán cải tiến” này vẫn chưa thực sự tôn trọng thuộc tính trung lập của hệ thống thuế hiện đại, tức là hạn chế tối đa các quy định miễn giảm, khấu trừ, làm xói mòn những mục tiêu cốt lõi của thuế! Ngược lại, thu thuế theo phương pháp “mua- bán doanh thu” rõ ràng đảm bảo tính trung lập 100% của hệ thống thuế hiện đại!                                                                                                                       

- Có thể nói, với cơ chế mua/ bán “doanh thu” bằng vé “XST-Dthu”, sẽ tạo động lực 100% người mua hàng yêu cầu nhận hóa đơn bán hàng, đó là vé “XST-Dthu” từ hộ kinh doanh/ NNT. Nên hộ kinh doanh không thể bớt doanh thu để trốn thuế! Mặt khác, khuyến khích các hộ kinh doanh tích cực triển khai áp dụng hình thức mua vé “XST- Dthu” để trả lại cho Người tiêu dùng, kích thích người tiêu dùng đến cơ sở bán hàng của mình để mua hàng, vì được nhận vé xổ số doanh thu, còn cơ sở nào bán hàng không có vé số trả cho khách, chắc chắn bị bài xích! Người nộp thuế cũng hoàn toàn yên tâm để kinh doanh, bởi vì nếu không kinh doanh được thì cũng không phải nộp thuế, không phải báo cáo giải trình “đóng cửa tạm thời” như trong “thuế khoán” & chắc chắn sẽ không còn cảnh “đóng cửa vì sợ thuế”! Các hộ kinh doanh thực sự được hưởng công bằng với nhau, ai kinh doanh ở địa điểm khó khăn hoặc kinh doanh được ít thì nộp thuế ít, ai kinh doanh được nhiều thì nộp thuế nhiều. Mặt khác, cũng tạo ra sự công bằng giữa doanh nghiệp với người tiêu dùng, vì doanh nghiệp mua hàng thì được trừ thuế VAT, còn người dân khi mua hàng thì được thưởng VÉ SỐ. Cán bộ Thuế không còn cảnh đến nắm bắt doanh thu tại các cơ sở kinh doanh như ở phương thức “thuế khoán”  bị đe dọa, gây khó khăn! Hơn nữa, không còn bị mang tiếng là tham nhũng “ăn vặt/ chung chia tiền thuế” của Nhà nước, của Dân như hiện nay

- Về lợi ích kinh tế, chúng tôi tạm tính: Ngành Thuế sẽ giảm bớt được 21% nhân lực, nghĩa là giảm hơn 8.000 cán bộ thuế để quản lý hộ kinh doanh, giảm Ban bệ tư vấn thuế khoán tại phường/ xã, phù hợp với chính sách tinh giảm biên chế của Nhà nước hiện nay. Đồng nghĩa ngân sách nhà nước sẽ tiết kiệm được 40 tỷ đồng chi tiền lương + BHXH.../ tháng. Quan trọng hơn nữa, Thuế thu về cho ngân sách, theo dự đoán của chúng tôi, sẽ có thể tăng thêm hàng chục nghìn tỷ đồng/ năm, do không bị gian lận, trốn thuế như đã được phân tích ở trên v.v.                                                                                                                       

- Và một môi trường kinh doanh văn minh & quản lý thu thuế khởi sắc văn hóa, khởi sắc phát triển hài hòa, cho một bộ phận rất lớn với trên 3 triệu hộ kinh doanh, đặc biệt quan trọng về tạo việc làm, thu hút lao động & tạo nên nền tảng về an sinh xã hội của Việt Nam chúng ta, được phát triển ổn định, bền vững!

III.2. Cách thức tổ chức triển khai thu thuế lĩnh vực bán lẻ/ hộ kinh doanh, theo phương pháp mua-bán doanh thu/ “xổ số thuế doanh thu”                                                                                                                

3.1. Đột phá thí điểm trong một vài lĩnh vực bán lẻ: Tùy thuộc từng địa phương, có thể chọn một vài lĩnh vực trọng điểm có thất thu thuế lớn để đột phá. Có thể đó là nhà hàng ăn uống, nhà hàng cà phê, nhà nghỉ, khách sạn, cây xăng dầu, phân bón...                                                                                          - Trên cơ sở doanh thu thống kê hàng năm của những năm trước đây, để dự báo số vé “XST- Dthu” cần in, phát hành...                                                                                                             - Có thể thí điểm đột phá trong 1,2 quận của một vài thành phố: Hà Nội, Đà Nẵng, thành phố Hồ Chí Minh...                                                                                                           
3.2. Đột phá diện: Trên cơ sở đột phá thí điểm, mở rộng sang đột phá các lĩnh vực khác & mở rộng diện ra nhiều địa phương, thành phố trong cả nước.

3.3. Để đảm bảo tính thống nhất, tính hiệu quả trên phương diện của cả nước & trong tối ưu hóa tiền thưởng xổ số thuế, theo chúng tôi, cơ quan chủ trì điều hành là Tổng cục Thuế. Còn các Cục Thuế/ Chi cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương sẽ tổ chức in, phát hành Vé “XST-Dthu”. Các Công ty Xổ số Kiến thiết tỉnh/ liên tỉnh/ vùng miền tổ chức quay thưởng “XST-Dthu”. Việc trả thưởng, do Cục Thuế/ Chi cục Thuế đảm nhận.
* Thay lời kết: Các chuyên gia kinh tế cho rằng, để tăng nguồn thu thì việc cải tiến các chính sách, cải tiến quản lý thu chi là việc làm hết sức quan trọng & với cải cách đột phá thu thuế theo cơ chế mua- bán doanh thu thực chất, để thay thế “thuế khoán” cho trên 3 triệu hộ kinh doanh, chắc chắn sẽ là một minh chứng lớn, quan trọng cho nhận định nói trên!  
Trân trọng đề xuất!

Hà Nội, ngày 23 tháng 9 năm 2015

Trần Công Lý                                                                                           

Giám đốc Công ty TNHH/ MTV.KHCN Phát triển ứng dụng Kỹ nghệ mới 
* Tài liệu tham khảo:                                                                                              1/ Các báo điện tử: doanhnghieptrunguong.vn,                                                         báo Tuổi trẻ, SGGP...
2/ Websites: Wikipedia, congannghean.vn,                                              baonghean.vn, baohatinh.vn , Ninh Bình, Đà Nẵng,                                       TTXVN... Vef.vn. báo Tài chính, TCT online 
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